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cMINISTERRAAD 
<Nr. 2436 

Notulen van de vergadering 
gehouden op vrijdag 20 november 1959 in de Trêveszaal, aan
gevangen 's morgens om tien uur en 's middags voortgezet. 

Aanwezig: 

.. ------_ .... 
De minister-president De Quayen de ministers 
Van Aartsen, Beerman, Cals, Klompé, Korthals, 
Luns (bij de punten 2,10 en 11), Marijnen, 
De Pous, Van Rooy, Toxopeus, Visser en Zijlstra. 

Tevens ziJn.~anwezig de staatssecre~~rissen 
RooIvink (blJ punt 20), Scholten (blJ de punten 
16 en 18) en Veldkamp \bij punt 18) 

Secretaris: J. Middelburg. 

Onmerkin~ n.a.v. punt 2 f, de ontwikkeling van het noorden ~ _____ c___ ___ .. __ _ ... _________ ...... _ R _____ _ _______ _ 

, 

Minister Zi;ils!E.ê: heeft gezien, dat de Kamer ten 
aanzien van de gedachte van subsidie in de loonkosten heeft 
gereageerd, dat men hierop nog wel nader zal kunnen terug
komen. Spreker wijst erop, dat aan deze kwestie principiële 
kanten zitten, terwijl bovendien een dergelijke subsidiëring 
in het kader van het EEG-verdrag volstrekt uitgesloten is. 
Minister De Pous heeft in de Kamer een reeks bezwaren te
gen de suggestië opgesomd en daarmede de boot afgehouden. 
Intussen zal, nadat het nieuwe beleid in de ontwikkelings
gebieden enige tijd tot uitvoering is gebracht, dit beleid 
opnieuw bekeken kunnen worden en zullen alle factoren in 
beschouwing worden genomen. 

2. Buitenlands beleid -- ~- - - ----

a. De Europese economische associatie (Nota van de minis
-- ter-van Buitenïänds~Zäken-dd.-19-november 1959, nr. 

160.304, met bijlagen) 

. Minister ~~~ deelt ter toelichting van zijn 
brlef mede, dat deze pas laat is rondgestuurd, maar dat 
de belangrijke bijlage reeds eerder als REA-stuk aan alle 
ministers is gezonden. Aangezien de zaak in de raad van 
ministers van de zes in het begin van. de volgende week ter 
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De punten 3 tlm 6 worden zonder discussie aan-
vaard. 

Minister Cals stelt de vraag of deze materie in 
een algemene maatregeï-van bestuur moet worden geregeld 
en of het niet mogelijk is de orde van advocaten dit voor 
eigen kring te laten regelen. Minister ~~Emag antwoordt, 
dat deze materie al is geregeld in het reglement 11 van 
1838. 

Minister Zijlstra stelt de vraag of de betrok-
I ken functionarissen-de bijzondere kleding zelf bekostigen. 
j'Û~'Îáû Minister ~~f]!illl antwoordt, dat ~n g€!en toe-lage hieI'v~ 

r /. 4/."';/1. ~al krijgen. De E..§:ad verklaart zlch vervolgens akkoord met 
. ~z;teÛt~": het ~nderhavige besluit. ÁI . 

r;: ~ I'#' dl 'U ~~r. 
t 

8. Zesde aanvullende overeenkomst bii-het Nederlands-Duitse 
~./1~4~6 yerdE~g_Iûzak~_~oë~~l~~ËzekêriBg (BrIêl-vaû de-Staatsse
~ 17'-~ cretaris van Sociale Zaken en Volks~ezondheid dd. 12 no
~- I . ~JVember 1959, nr. 4594, -met bijlagen) 
"UU' , i'1/ 

~ Eiiziging v§ll-de_gEQ~~~ter~~t wat~rl~i§ingb~grijveB 
Û , /~ van de minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid 

-<.4tl4, 12 november 1959, nr. 16670, met bi jlagen) 

(Brief 
dd. 

~. 21j/ 
De punten 8 en 9 worden zonder disc~ssie aan-

vaarde 

lOL BesPEeking met Euratom over Petten (Brief van de Voorzit-
-~-------------ter van de Commissie voor Atoom Energie dd. 16 november 

1959, nr. 131345, aangeboden door de minister-president, 
minister van Algemene Zaken). 

De ffiinister-Qre~iden1 zegt naar aanleiding van 
de brief, dat de ministerraad moet beslissen welk stand
punt van Nederlandse zijde zal worden ingenomen; wil men 
de reactor in Petten aan Euratom overdragen of wil men tot 
een associatie-overeenkomst komen? Spreker heeft àe vorige 
dag een brief van mr. Sassen ontvangen, waarin deze na een 
s~hets van de contacten in de afgelopen jaren zijn bevreem
d~n~ kenbaar maakt, dat in de jongste bespreking tussen de 
ffilnlsters Luns en De Pous en dr.Hirsch van Nederlandse 
zij de een associatie-overeenkomst is voorgesteld. Spreker 

heeft reeds • • • --- . -
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he eft reeds geantwoord, dat deze suggestie.v~n dr.Hirsch 
afkomstig was en niet van de Nederlandse mlnlsters. 

Minister Klomp~ acht het niet juist (als de mi
nisterraad op het standpünt staat, dat er in Petten een 
Euratomcentrum met algemene competentie moet komen), dat 
men laat onderhandelen door een· delegatie met experts van 
het ReN. De ~inist~~=Q~si3~lll merkt op, dat het Rijk.maar 
voor een deel in het ReN zit, als men Petten geheel wl1 
overdragen zonder mederverking van het ReN, zal men de an
dere deelnemers moeten uitkopen. 

Minister De Pous was in de bespreking met dr. 
Hirsch in Brussel vërbaasd, dat zo rauwelijks een nieuw 
aspect door Hirsch werd geïntroduceerd •. Blij~~ns de pers
conferentie daaropvolgend was de opvattlng blJ de Euratom
vertegenwoordigers dualistisch nl. wel een Euratomcentrum 
in Petten maar onder de naam van een associatie-contract. 
Door het verslag van het gesprek tussen Gu~ron c.s. en 
Fock c.s. dat diezelfde dag plaats vond, was spreker iets 
meer gerustgesteld, want het leek dat van de zijde van Eu
ratom een reële aanpak werd voorgesteld. Uit het verslag 
van het volgende gesprek met Guéron blijkt echter een af
glijden naar een loutere associatie. Spreker meent evenwel, 
dat de regering aan de gedachte van vestiging van een Eura
tomcentrum in Pett en moet vasthouden en ongeacht wat het 
ReN in deze moge nastreven . 

Spreker stelt de vraag of minister Luns monde
ling of schriftelijk aan Hirsch kan laten weten, dat de re
gering zich onveranderd op dit standpunt stelt. Ter voor
koming van misverstand zegt spreker, dat hij een associa
tieverdrag beter vindt dan helemaal niets, maar dat wil 
niet z eggen dat hij thans een as s ociatie wil verdedigen. 
Spreker h erinnert eraan, dat hij een vorige maal heeft op
gemerkt bereid te zijn het a anbod aan Euratom uit te brei
den, i ndien dit noodzakelij k zou ~jn ~ een Euratomcentrum 
met algemene bevo egdh eid in Pett en te verkrijgen. 

De minist er-president merkt op, dat zowel het 
ReN al s Euratom liêver-een ässociatie-overeenkomst willen. 
Mi ni s ter ~i j l.êtE.ê: heeft de indruk van de vorige bespreking 
in de raad, dat men al bij de vorm van een associatie was 
terecht g ekomen. 
. Minist er Q§l~ komt op de voorgeschiedenis en de 
Jongste gang van zaken. Spreke r is he t eens met mi nist er 
De Pous, dat er een politi ek g esprek op hoog niveau moet 
worden gehouden; b ij voorkeur tussen minister Lun s en 
dr.Hi~s?h. Hi j ko~t vervolgens terug op het eerste gesprek 

. da~ mlnl ~t er LunsLmet Hirs ch (in t egenwoordigheid van het 
Dultse ll d Kr ekel er ) )beeft gehouden ; daarover i s aan de 
pers meegedeel d, da t er in Nederland eV9nBl~ i n l spra een 
E1:lratomcentr1:lm zal komen met IIc ompét encë -léiälement~énérale" 
Dlt la ats~e l S ook voor de wetenschap van b el ang . preker 
heeft de lndruk, dat Sa ssen ook hiervoor i s · hoewel men in 
ambtel~jke kring dit anders zag, meent spreker dat de laat
ste brlef van Sassen zijn indruk bevestigt. Het standpunt 



van Guéron was na het in het l'Iuiderslot gedane aanbod al 
z o, dat Euratom zou uitmaken wat er gaat gebeuren, we~k . 
s t andpvnt de toenmalige voorzitter van de EuratomcoIDlOlssle 
Armand 'niet onderschreef. Spreker acht het niet denkbeeldig, 
dat Guéron nog dit standpunt huldigt. Het is daarom nodig, 
dat e erst de raad weet wat hij wil; dan zal minister Luns 
h et voldoen aan de Nederlandse verlangens beter kunnen halen. 

Minister Luns acht het duidelijk, dat Euratom Pet
ten niet erg aantr ekkëïijk vindt. Eventueel zou men Petten 
gehe el kunnen overdragen, ma~r dan moet men wete~,.dat van 
ons eigen onderzoekprogram nlets terecht komt. Mlnlster Cal~ 
ontkent dit laatste; de Italianen kunnen in lspra voor meer 
dan 20% hun eigen program uitvoeren (gedurende de overgangs-
periode van 3-~ jaar). . . . .. . 

r,'Iinis ter De Pous WlJ st op de moelIl J kheld, dat 
Hirsch bij het gesprek-rn-Brussel niet duidelijk was. Op 
sprekers vraag wie de baas over de hoge-fluxreactor zou . 
zijn antwoordde Hirsch~ Euratom, Voorts merkte Hirsch op, 
dat het vreemd zou zijn als Euratom en Nederland twee zelfde 
laboratoria naast elkaar zouden bouwen. Hirsch deed het voor
komen~ dat hij het eens was met de Nederlandse voorstellen 
(vestiging van een met Ispra vergelijkbaar centrum in Petten, 
zij het gebaseerd op de "halve inspanning" van Ispra) , maar 
een en ander zou moeten worden aangepast aan de bijzondere 
omstandigheden in Nederland. Spreker is echter ongerust, dat 
Guéron de zaak gaat uithollen. Daarom zal onzerzijds aan 
Hirsch moet en worden gezeg d, dat wij in Petten een echt Eura
tomc entrum willen met algemene competentie. Minister Luns --is bereid een brief hierover aan Hirsch te schrijven'. Minis-
ter Klompé acht het wel wel1selijk een en ander schriftelijk 
va st te leggen. 

Minist er 2ijlst!:§. heeft gezien, dat Sassen in zijn 
bri ef aan de mini ster-president aanknoopt bij wat in de 
spe ech door dr. Dr ees in h et IVIuiderslot is gezegd. De strek
king was, da t Euratom met hé t onderzoekcentrum naar Neder
lan d zou komen, waarbi j men Ctan de hoge-fluxreactor in Pet
t en zou mogen me eg ebruiken t erwijl daarnaast nog andere fa
cil iteit en werde n vermel d . Daarna heeft Euratom echter be
slist door de overeenkomst over Ispra, dat in Nederland niet 
het enige cent rum zal komen. Daarmee is dus het oude aanbod 
v an dr. Dr ees van de ba an. Dan is nu he t probleem, wat kunnen 
w~ van Euratom in ons land krijgen en wat kunnen we van ons 
elgen.program ui t voeren. Daarmee is men dan in wezen op het 
terre l n v an e en as s ociatie gekomen. Het is zo, dat Nederland 
de hoge- f l uxreactor ni et all een kan exploit eren, maar ook zo, ; 
dat Eur a t om graag ervan gebruik wil maken. Het Nederlandse 
doe l zal dan moeten zijn een go e d stuk van Euratom in Petten 
te kr ijgen . 

. . IIini ster Qals i s he t erme e eens, dat wij aanvanke -
l l Jk ?achten aan plaatsing van de zete l (ook met de a dmi ni
strat l e) van het Eurat omonderz oek in Ne derland en dat di t 
van de b a9n i s . Na de overeenkomst over Ispra i s door Eura-
tom echter du i de l ijk gezegd, da t er nie t één , maar twee on
~erzoekcentra z ouden komen met '~ga-lcfflcnt compétence général". L 

I~ t 4' d;(.ü /'-#-~ ____ ~_~ .. _-----
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voor Petten. Daar schijnt men nu geheel van af te stappen 
en daarop zullen de Hede~landse ministers rnoe~en letten, 
anders wordt Nederland afgescheept met wat Gueron goed 
dun let • 

De migi~1~!=EE~i~~nt begrijpt, dat een vraa~ 
aan Hirsch om zijn gedachten uit te werken het gevaar ln
houdt dat het Euratomaandeel in Pett~n wordt geminimali
se erd : De regering zal daarom eerst moeten weten, wat zij 
wil en de zaak zal dan eerst langs de weg van de ministers 
moeten lopen. 

I.1inister Luns zal trachten op 2 december een ge-----sprek met d~.Hirsch te hebben. Spreker is niet geheel ge-
rusL over de activiteiten van de Belgische regering; zijn 
ambtgenoot ITigny heeft het onderwerp aangesneden en daar
bij gezegd, dat men in Ilol niets zou doen wat in Petten 
wordt gedaan. 

Minister De Pous acht het het beste aan dezelfde -----.....- . 
sleutel als voor lspra is v astgesteld, te blijven vasthou-
den. Dit zou betekenen, dat van de exploitatiekosten in de 
toekomst van het ReN-centrum en van de hoge -fluxreactor, 
die op f. 20 mln worden geranmd, Euratom bijv. f. 15 mln 
zou bijdragen. Dit lijkt spreker een aanvaardbaar uitgangs
punt. 

Conclusies~ ----- --. 0 1--!. Binister Luns zal trachten op 2 december een ge-

---

sprek met dr.Hirsch te hebben. 

Uitgangspunt d8.arvoor zal kunnen zijn, dat Neder-
land recht had op vestiging hier van het onderzoekcen
trum van Euratom. Nu dit door de overeenkomst over ls
pra anders is gelopen en van de zijde van Euratom toen 
onderscheid is gemaakt tussen de vestiging van twee on
derzoekcentra (in ltaliê en Ne derland) en het geven van 
opdrachten aan andere research-instituten (Kansruhe, ' 
IJol e.a.), zal Euratom deze toezegging moeten nakomen, 
zodat een groot stuk van het onderzoekwerk van Euratom 
in Petten komt. 

Dit betekent, dat ernaar zal worden gestreefd, dat 
a. In Petten een Euratomcentrum komt met algemene com

petentie en dat er naast lspra en Petten geen andere 
algemene centra komen; 

b. Eur~t~m het grootste deel (bijv. 75%) van de exploi
tatleKosten van de lloge-fluxreactor zal betalen; 

In de volgende vergadering van de raad zal de ' 
richtlijn voor het gesprek van minister Luns met dr 
Hirsch definitief wor den vastgesteld. • 

11. Confiscatie ------------ - • • • 


